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Oggetto: GARA EUROPEA A PROCEDURA APERTA PER L’APPALTO DEL SERVIZIO DI GESTIONE
DEL NIDO DI INFANZIA DEL COMUNE DI AVIO (TN).
NOTA DI  CHIARIMENTI  N.  2  e  PARZIALE  RETTIFICA DELL’ALLEGATO  3  AL
CAPITOLATO SPECIALE D’APPALTO

A riscontro delle richieste di chiarimento pervenute, il cui testo si riporta di seguito, a fronte – per
gli aspetti di competenza – di quanto comunicato dal Comune di Avio con nota assunta al prot. n.
PAT/RFS171-21/05/2020-0278843 dd. 21/05/2020, ritenendo le risposte di interesse  generale, si
dispone la pubblicazione di quanto segue.

QUESITO 2: Si chiede il n° di settimane/ giorni utilizzati per conteggiare il costo del lavoro di
329.000 euro (allegato 3)

RISPOSTA 2: per il conteggio del costo del lavoro di cui all’allegato 3 del capitolato speciale 
d’appalto, è stato utilizzato numero annuo di “ore mediamente lavorate” pari a 
1.548  come  indicato  nella  tabella  ministeriale  (decreto  direttoriale  7/2020),  
rapportandolo all’anno educativo e all’orario di ciascun dipendente.

QUESITO 3: Con la  presente si  pongono le  seguenti  richieste  di  chiarimento  al  fine  della
stesura dell’offerta tecnica: 
visto  quanto  riportato  nell’Allegato  3:  Modalità  di  calcolo  del  costo  della
manodopera per la gestione dell’asilo nido fra i comuni di Ala ed Avio che recita:
“Sulla base del numero di ore minimo richiesto a piena capienza pari a: 
a) attività di coordinamento interno (comprensivo di monte ore e ad esclusione
di  eventuali  ore  svolte  come  educatore  a  contatto  con  bambini):  28  ore
settimanali, 
b) personale educativo: 282 ore settimanali, 
c) cuoco: 25 ore settimanali,
d) personale ausiliario: 75 ore settimanali”
e quanto riportato nell’allegata TABELLA A del Capitolato speciale di appalto in
cui  si  riporta  il  personale  attualmente  in  servizio  presso  la  struttura  in  cui
risultano: 
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a) Personale educativo in servizio per un totale di 281,50 ore, Di cui Personale
educativo assente per un totale di 63 ore Corrispondente quindi ad un totale di
ore settimanali pari a 218,50 
b)  Personale  ausiliario  in  servizio  per  un  totale  di  75  ore  Di  cui  Personale
ausiliario assente per un totale di 10 ore Corrispondente quindi ad un totale di
ore settimanali pari a 65
Come indicato nella colonna “Particolari situazioni soggettive” 
Si  chiede  verifica  rispetto  all’orario  settimanale  minimo  richiesto  a  piena
capienza  riportato  nell’Allegato  3  suddetto,  dove  sembra  palese  la
ricomprensione del personale attualmente assente. 

RISPOSTA 3: In proposito, preme precisare che per mero errore materiale è stato conteggiato
anche il personale assente, come specificato nella colonna “Particolari situazioni
soggettive”, pertanto, l’Allegato 3 del Capitolato speciale d’appalto, si intende
così rettificato.
Sulla base del numero di ore minimo richiesto a piena capienza pari a:
a) attività di coordinamento interno (comprensivo di monte ore e ad esclusione 
di  eventuali  ore  svolte  come  educatore  a  contatto  con  bambini):  28  ore  
settimanali,
b)  personale  educativo:  219  ore  settimanali  anziché  282  ore  
settimanali,
c) cuoco: 25 ore settimanali,
d) personale ausiliario: 65 ore settimanali anziché 75 ore settimanali,
si  stabilisce  un  costo  della  manodopera  annuale  pari  a  €  325.000,00  
(comprensivo del valore  presunto  di  €  20.000,00  per  
assenteismo, sostituzioni, scatti di anzianità) anziché € 329.994,26.”
Preme  precisare  che,  dopo  aver  compiuto  una  verifica  degli  inquadramenti
contrattuali  delle  figure  richieste  dalla  normativa  provinciale  vigente  per  la
gestione dei servizi socio educativi per la prima infanzia, se ne desume che la
figura di educatore con titolo è inquadrata contrattualmente nella categoria D2 e
la figura di educatore coordinatore nella categoria D3.
Pertanto, nel calcolo del costo della manodopera, sono stati previsti i
nuovi  inquadramenti  contrattuali  in  D2  e  D3  rispettivamente  per
educatore e coordinatore.

QUESITO 4: La scrivente in funzione:
• del numero/ore dei dipendenti da assumere per lo svolgimento delle attività 

connesse alla gestione dell’ appalto;
• all’assorbimento del personale come previsto dalla clausola sociale art.50;
• agli aggiornamenti contrattuali del costo del lavoro inerenti CCNL COOP SOCIALI

e precisamente le tabelle di MAGGIO 2019;
RICHIEDE

Un elenco del personale dettagliato ossia comprensivo dei seguenti elementi:
1. Scatti di anzianità maturati e maturandi;
2. Livelli di inquadramento;
3. Mansione;
4. CCNL applicato;
5. Monte ore settimanale;
6. Tipologia di contratto (indeterminato o determinato);
7. Presenza di eventuali migliorie ad personam o superminimi assorbibili o non 

assorbibili;
8. Presenza di eventuali operatori in malattia, aspettativa, maternità o altro;
9. Previdenza complementare;
10. Assistenza integrativa ;
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11. Rivalutazione TFR.

RISPOSTA 4: In merito a quanto sopra richiesto si precisa quanto segue:
1. gli scatti di anzianità maturati e maturandi sono indicati nell’Allegato 4 al

Capitolato speciale di appalto, Tabella A), colonna 10;
2. i livelli di inquadramento sono riportati nell’Allegato 4 al Capitolato speciale

di appalto, Tabella A), colonna 3;
3. le mansioni sono inserite nell’Allegato 4 al Capitolato speciale di appalto,

Tabella A), colonna 4;
4. il contratto di lavoro applicato è quello delle cooperative sociali operanti in

Provincia  di  Trento,  come  specificato  nell’intestazione  dell’Allegato  4  al
Capitolato speciale di appalto, Tabella A);

5. il monte ore settimanale è riportato nell’Allegato 4 al Capitolato speciale di
appalto, Tabella A), colonna 5;

6. la  tipologia  di  contratto  (indeterminato  o  determinato)  è  indicata
nell’Allegato 4 al Capitolato
speciale di appalto, Tabella A), colonna 8;

7. il personale non beneficia di migliorie ad personam o superminimi;
8. il  personale  assente  è  indicato  nell’Allegato  4  al  Capitolato  speciale  di

appalto, Tabella A), colonna 16. Si specifica che la dipendente indicata al
numero progressivo  6  è rientrata  in  servizio  il  4  maggio  u.s.,  mentre  le
dipendenti  indicate  ai  numeri  progressivi  n.  3  e  n.  10  sono  attualmente
assenti per maternità fino al mese di luglio compreso;

Per i punti 9-10-11 del quesito n. 4, si rinvia all’Allegato 4 al Capitolato speciale
di appalto, Tabella A), che contiene l’elenco del personale con gli elementi sopra
dettagliati,  fatta  eccezione  dei  dati  relativi  ai  costi  della  previdenza
complementare  e  rivalutazione  TFR,  che  sono  determinati  come  da  tabella
sottostante, avuto riguardo alle vigenti tabelle ministeriali:

Per  quanto  riguarda  l’assistenza  integrativa  il  relativo  costo  è  in  linea  con  
quanto previsto dalla normativa vigente in materia.

                   

RP/MF 
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